

**Марат  
Балгужевич  
КЕНЖЕГУЗИН**

*(к 70-летию со дня рождения)*



Видному ученому-экономисту, доктору экономических наук, профессору, академику Международной экономической академии Евразии и Международной академии информатизации, бывшему директору Института экономики Министерства образования и науки Республики Казахстан Кенжегузину Марату Балгужевичу 30 мая 2009 г. исполнилось бы 70 лет.

Марат Балгужевич родился в селе Благовещенка Джамбулского района Северо-Казахстанской области, где в 1957 г. с золотой медалью закончил школу. Самостоятельно поступив в Московский институт народного хозяйства им. Г.В.Плеханова, в 1962 г. он с отличием закончил его и по рекомендации Ученого совета института поступил в аспирантуру на кафедру «Экономическая кибернетика». Кандидатская диссертация, которую М.Б. Кенжегузин успешно защитил здесь же, явилась существенным вкладом в развитие нового научного направления – применение экономико-математических методов в экономических исследованиях.

Трудовую деятельность Марат Балгужевич начал в Научно-исследовательском экономическом институте при Госплане Казахской ССР (1965-1968 гг.), затем продолжил ее в Казахском НИИ экономики и организации сельского хозяйства, где возглавил отдел «Экономическая кибернетика» (1968-1979 гг.). Выполненные под его руководством и непосредственном участии разработки по моделированию основных параметров перспективного развития производства, его размещения и оптимизации отраслевой структуры были первыми работами в республике с применением экономико-математических методов и ЭВМ. Они не потеряли методологического значения и сегодня. Целенаправленная и энергичная деятельность в этом направлении способствовала развертыванию соответствующих научно-исследовательских работ и созданию новых организационных структур в Казахстане.

Многолетние фундаментальные исследования вылились в докторскую диссертацию, которую М.Б. Кенжегузин успешно защитил в 1982 г. в г. Ленинграде.

Творческая деятельность Марата Балгужевича успешно сочеталась с большой научно-организационной работой. В 1979-1985 гг. он работал директором Казахского филиала Всесоюзного Государственного проектно-технологического института по механизации учета и вычислительных работ ЦСУ СССР, в 1985-1994 гг. работал проректором и ректором Республиканской высшей школы управления АПК, в 1994-1995 гг. – проректором Казахской государственной академии управления.

С особой силой талант М.Б. Кенжегузина как ученого-исследователя и организатора науки раскрылся на посту директора Института экономики НАН РК, куда он пришел в 1995г. по приглашению Президиума НАН РК. Большой опыт руководящей и научно-организационной работы, глубокое знание экономических проблем, энергия и настойчивость помогли ему выработать особую стратегию и тактику управления научно-исследовательским коллективом в трудный период экономического кризиса. Все свои силы и знания М. Кенжегузин вкладывает в решение наиболее актуальных проблем экономики, повышение качественного уровня научных исследований Института и степени их востребованности реальной экономикой и органами государственного управления. Результаты исследований Института были использованы при разработке Программы действий Правительства РК по углублению реформ на 1996-1998 гг. Научные разработки и рекомендации по острым проблемам современной экономики, в числе которых решение проблемы неплатежей, преодоление последствий финансового кризиса, повышение действенности денежно-кредитной политики и другие, были разработаны лично

Маратом Балгужевичем. Подготовленные под руководством М. Кенжегузина и при его личном участии Концепции государственной политики занятости и региональной политики были одобрены и утверждены Правительством.

Большую известность М. Кенжегузину как ученому-экономисту и рыночному реформатору в нашей стране и за рубежом принесли фундаментальные научные труды по проблемам макроэкономического регулирования, труда и занятости, формирования модернизированной системы национальных производительных сил, региональной политики, развития институтов рыночной экономики, в частности фондового рынка, внешнеэкономической деятельности. Многочисленные монографии, научные статьи и другие работы, общим количеством более 400, в том числе 25 монографий, явились заметным вкладом в теорию и методологию переходной экономики. Все они отличаются творческим подходом к постановке проблем, глубиной обоснованности, оригинальностью предлагаемых решений и высокой практической значимостью.

В центре внимания М. Кенжегузина как директора, ученого и педагога была задача сохранения кадрового потенциала Института, его качественный рост и максимальная реализация творческих возможностей каждого научного сотрудника. Следует отметить его большие заслуги в подготовке кадров. Это и педагогическая деятельность в вузах Казахстана, и руководство аспирантами, докторантами, соискателями, и работа в качестве заместителя председателя Совета по защите докторских диссертаций в Институте экономики МОН РК и члена аналогичного совета в КазГАУ, председателя экспертного совета по экономическим наукам и члена Президиума ВАК, и чтение лекций в дальнем зарубежье. Благодаря его постоянным усилиям вырос прием и расширился круг специальностей в аспирантуре Института. Признанием высокой компетенции Марата Балгужевича были приглашения его для чтения лекций в Савойский университет (Франция, 1989-1990 гг.), в Лекхэмколледж (Англия, 1992-1994 гг.), для работы в Международном семинаре по изучению опыта рыночных преобразований в Малайзии (г. Куала-Лумпур, 1996 г.), в Международной школе бизнеса (Япония, 1992 г.), а также для посещения Румынии и Италии (1998 г.) в составе правительственной делегации по главе с Президентом РК Назарбаевым Н.А., приглашение Правительства Японии в 2000 г. по программе

«Opinion Leader», проведение круглых столов в странах Восточной Европы и др.

М. Кенжегузин создал научную школу по проблемам макроэкономики и совершенствования хозяйственного механизма – им подготовлено 22 доктора наук и 45 кандидатов.

Многогранная деятельность М. Кенжегузина включала выступления на многих международных конференциях, активное участие в общественно-политической жизни. Он был членом Высшего экономического совета при Президенте РК (1996-1998 гг.), являлся членом Национального совета по государственной политике при Президенте РК, членом Совета по устойчивому развитию РК при Правительстве РК, членом Совета по монетарной политике Правительства РК, членом Отделения общественных и гуманитарных наук Академии наук РК, председателем Экспертного совета по экономическим наукам и членом Президиума ВАК РК, председателем научно-координационного Центра по экономическим наукам, членом Секции общественных и гуманитарных наук Комиссии по Государственным премиям РК в области науки, техники и образования при Правительстве РК, членом научно-экспертного совета при Сенате Парламента РК. Он был главным редактором «Мировой экономической классики» в 10 томах на каз.яз., которая выполнялась в рамках программы «Культурное наследие».

Плодотворная научная, организационная, педагогическая и общественно-политическая деятельность М. Б. Кенжегузина заслуженно отмечена Почетными грамотами ЦСУ СССР, Госагропрома Казахской ССР, Президиума Казсовпрофа, Коллегии Министерства науки и высшего образования РК. Он был награжден знаком «За заслуги в развитии науки Республики Казахстан», орденом «Күрмет», юбилейной медалью «10 лет Парламенту РК». В 2007 г. он стал лауреатом премии им. Ч.Валиханова.

Вся деятельность М. Кенжегузина отличалась творческой активностью и новаторским подходом, высоким профессионализмом и ответственностью, умением заострять внимание на наиболее важных проблемах науки и практики. Его принципиальность и честность, душевная щедрость и отзывчивость снискали М. Кенжегузину авторитет и уважение.

Вот и сейчас в канун 70-летия, когда его нет с нами, коллеги, друзья, ученики и вся научная общественность вспоминают его с истинной благодарностью и признательностью.

*Коллектив Института экономики КН МОН РК*